

# 为民心托底 为逐梦护航

党的十八大以来我国民政事业发展再续新篇

□新华社记者 罗争光 王鹏

治政之要,在于安民。在党和国家各项事业中,民政事业直接关系到每一位百姓,是社会稳定、民族兴旺、国家富强的基础。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对民生民政工作高度重视,习近平总书记作出一系列重要论述和指示批示,党中央、国务院作出一系列重大决策部署。

近年来,各级民政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢固树立“四个意识”,坚决做到“两个维护”,全面贯彻落实党中央决策部署,自觉践行“民政为民、民政爱民”工作理念,砥砺奋进、真抓实干,坚定不移推进全面从严治党,大力推进民政工作改革创新,全面加强基层基础工作,推动民政事业发展取得新进展新成效,有力服务了改革发展稳定大局。

## 更加坚实的兜底保障

“这个月领到了225元低保金,比上个月涨了30元哩!”2019年2月,山东省德州市临邑县朱家胡同村村民杨凤霞刚收到低保金发放的手机短信通知,就高兴地发现了这个小变化。

这笔低保金是杨凤霞为瘫痪的老伴申领到的。早在2013年,杨凤霞就曾到有关部门咨询过,但因为家庭条件不符合申领条件,一直没有被纳入低保范畴。

如今,得益于临邑县开展的社会救助综合改革试点,杨凤霞家在申领低保之外,原先每月80元的残疾补贴也变成每月160元的“两残补贴”。

以低保为代表的的社会救助政策,在社会生活中起到了兜底保障的作用。党的十八大以来,民政事业保基本、兜底线制度不断健全,不断为各类困难群众提升生活保障水平。

2014年,国务院颁布实施《社会救助暂行办法》,建立健全以最低生活保障、特困人员救助供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助为主体,社会力量参与为补充的社会救助体系。

2013年至2018年,中央财政累计投入城乡低保、医疗救助、特困供养、临时救助等资金8400多亿元,城乡低保标准年均增长9.2%、14.7%,目前每年有近5000万困难群众得到经常性生活救助,1000多万人次得到临时性生活救助。

将兜底保障与不同困难群体相结合,社会救助更有针对性、更加精准。

——持续推进低保制度与扶贫政策相衔接,将1813万建档立卡贫困人口纳入农村低保或特困人员救助供养,有力服务了脱贫攻坚大局。

——全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度,每年惠及1000余万困难残疾人和1100余万重度残疾人。

——全面建立农村留守儿童关爱保护制度,帮助78万多名无人监护的农村留守儿童落实受委托监护责任人,为18万多名无户籍农村留守儿童登记落户,让1.8万多名失学辍学的农村留守儿童返校复学。继续健全孤儿基本生活保障制度,惠及32.2万名孤儿。拓展“孤儿医疗康复明天计划”,累计为12.2万名残疾孤儿免费开展手术矫治和康复。

——出台加强和改进生活无着流浪乞讨人员救助管理工作的意见,党的十八大以来累计救助服务对象1767万人次。

——推动制定实施慈善法,全国登记认定慈善组织5570个,给予公开募捐资格1507个,净资产总计1400亿元。网络慈善蓬勃发展,2018年累计获得84.6亿人次的点击、关注和参与。2013年至2018年福利彩票累计销售12320.32亿元,累计筹集公益金3516.56亿元,支持了民生兜底保障和社会福利事业。

## 更加丰富的民生福祉

“日常看病不用往外跑,养老社区里就有医院,非常方便!”江苏常州的居民马女士对当地养老社区的服务赞不绝口。

据了解,常州全面打通医疗卫生和养老服务资源的体制机制壁垒,吸引各地社会资本参与养老机构建设、运营和管理,探索出了多层次、多元化健康养老服务。

老有所养,老有所依。党的十

八大以来,面对不断加剧的人口老龄化问题,民政部门采取一系列政策措施加快养老服务业的发展。编制实施“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划,出台加快发展养老服务业的指导意见,组织开展公办养老机构改革试点、居家和社区养老服务改革试点、医养结合试点,取消养老机构设立许可,全面放开养老服务市场。

数据显示,到2018年底,我国各类养老机构和设施达16.38万个,养老服务床位746.3万张,民办养老机构的比重达48%,社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社区。

以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系基本建立,老年人的养老服务得到了更加切实的保障。

民生福祉的拓展,还远不只是提升养老服务水平。在防灾减灾救灾方面,不仅各方面能力得以全面提升,对受灾群众的安置水平也不断提高。

面对四川芦山地震、云南鲁甸地震、江苏盐城龙卷风、四川茂县特大山体滑坡等重特大自然灾害,民政系统高效有序应对。2017年,大幅提高因重特大自然灾害遇难人员家属抚慰金、过渡期生活救助和倒损民房恢复重建的中央补助标准,年均下拨中央救灾资金90亿元,紧急转移安置740万人(次),救助受灾群众5570万人(次)。

此外,退役军人就业安置和权益保障工作也得到进一步加强,近年来每年约有50多万士兵退役,总体上都得到妥善安置。连年提高重点优抚对象抚恤补助标准,推动设立烈士纪念日,完善境外烈士纪念设施保护管理机制……一系列举措不断提升英雄荣耀和待遇,军政军民团结更加巩固。

## 更贴基层的社会治理

今年3月,上海市虹口区在全区探索“条线部门围着社区转”,提升基层自治共治的能力和活力。通过搭建“街道—居委会—楼组”三级议事协商平台,健全居民委员会、物业服务企业、业主委员会共同参加的物业联席会议,共同解决社区治理难题。

社区是社会治理的基本单元和最具活力的细胞。以上海虹口的探索为代表,近年来,各地积极创新社区治理体制机制,把更多资源和力量下沉到社区,加大社区服务体系建设力度,全国城市社区综合服务设施覆盖率达到78.2%,农村社区综合服务设施覆盖率达到43.7%,社区对居民群众的服务能力进一步增强。

城乡社区治理创新的背后,离不开基层民主制度的完善和社会组织管理力度的加大。民政和有关部门指导各地村(居)委会健全民主管理和民主监督制度,加强城乡社区协商,“有事要商量、有事好商量”成为普遍共识,党组织领导的基层群众自治机制更加充满活力。把党建作为加强社会组织管理的重要抓手,基本实现全国性社会组织党的组织和党的工作全覆盖。

在人民群众普遍关心的领域,民政事业的改革步伐蹄疾步稳。

各地全面实施惠民殡葬政策,倡导节地绿色生态安葬,整治违法墓地,加大公益性殡葬设施建设力度,推动“互联网+殡葬服务”,健全殡葬公共服务体系。

《行政区划管理条例》的出台,为优化行政区划设置、加强行政区划管理提供了基本法规制度遵循。开展了177件县级以上区划调整事项,完成第二次全国地名普查,建立国家地名信息库,开展清理整治不规范地名行动,加强地名文化建设及遗产保护,规范行政区域界线管理……

建立一支120万人的社会工作专业人才队伍,其中有44万人取得社会工作职业资格,为民生保障和社会治理提供了专业人才支撑。

《志愿服务条例》出台,志愿服务不断走向制度化。1亿多名注册志愿者活跃在经济社会发展各个领域,在社会治理中发挥积极作用。

民政为民、民政爱民。改革发展永不停步,民政事业大有可为。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大民政工作者正以昂扬的精神状态,呵护着这项温暖人心的事业向着全面建成小康社会、向着中华民族伟大复兴的中国梦不断前进。

新华社北京4月1日电

## 三部门发布公告

# 5月1日起对芬太尼类物质实施整类列管

新华社北京4月1日电 近日,公安部、国家卫生健康委、国家药监局联合发布公告,宣布从5月1日起将芬太尼类物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》。

《关于将芬太尼类物质列入<sup>①</sup>《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》的公告》全文如下。

根据《麻醉药品和精神药品管理条例》《非药用类麻醉药品和精神药品列管办法》有关规定,公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局决定将芬太尼类物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》。“芬太尼类物质”是指化学结构与芬太尼(N-[1-(2-苯乙基)-4-哌啶基]-N-苯基丙酰胺)相比,符合以下一个或多个条件的物质:

一、使用其他酰基代替丙酰基;  
二、使用任何取代或未取代的单环芳香基团代替与氮原子直接相连的苯基;

三、哌啶环上存在烷基、烯基、烷氧基、酯基、醚基、羟基、卤代烷基、氨基及硝基等取代基;

四、使用其他任意基团(氢原子除外)代替苯乙基。

上述所列管物质如果发现有医药、工业、科研或者其他合法用途,按照《药用类麻醉药品和精神药品列管办法》第三条第二款规定予以调整。已列入《麻醉药品和精神药品品种目录》和《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》的芬太尼类物质依原有目录予以管制。

本公告自2019年5月1日起施行。

## 文在寅说将与特朗普讨论朝美重启对话

据新华社首尔4月1日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国总统文在寅4月1日说,下周访美期间,他将与美国总统特朗普就朝美重启对话等事宜展开深入讨论。

文在寅当天主持召开青瓦台首席秘书和助理会议时说,朝美领导人第二次会晤未能达成协议,朝鲜半岛和平进程遇到暂时困难,但可以确定的是,韩国、朝鲜、美国都不想重返过去的紧张局面。

文在寅说,访美期间,他将与特朗普就朝美重启对话、朝鲜半岛完全无核化、促进韩朝关系与朝美关系形成良性循环等事宜展开深入讨论。

3月29日,韩国总统府青瓦台宣布,文在寅将于4月10日至11日访问美国并与特朗普举行会晤。

## 皇太子德仁将于5月1日继位

### 日本政府公布新年号为“令和”

新华社东京4月1日电(记者姜俏梅 王可佳)日本内阁官房长官菅义伟4月1日中午在首相官邸正式公布,代替目前平成年号的新年号为“令和”。新年号将在今年5月1日新天皇即位当天零时开始使用。

这是日本宪政史上首次在皇位继承前夕公布新年号。当天上午,日本政府召集京都大学教授、诺贝尔生理学或医学奖得主山中伸弥等9位有识之士举行恳谈会,就新年号的备选方案征询意见,随后在听取国会参众两院正副议长的意见后召开内阁全体会议,讨论确定新年号并通过相关政令。

明仁天皇生于1933年12月23日,1989年在他父亲裕仁天皇去世之后继位,是日本第125代天皇,年号平成。2016年8月,他在视频讲话中流露退位意向。根据退位特别法,明仁天皇将于4月30日退位,皇太子德仁将于5月1日继位。为避免更换年号对日本国民生活造成影响,日本政府决定提前一个月于4月1日公布新年号。

丽心灵相互靠近之中诞生并成长”的涵义。

这是日本年号首次出自日本古代典籍。“令和”由此成为日本自公元645年“大化”年号以来历史上第248个年号。日本自明治时代以来采用“一世一元”制,即一个天皇在位期间只用一个年号,通常在天皇驾崩后皇位继承之时更换年号。然而,此次更换年号是基于退位特别法,而非因天皇驾崩。

明仁天皇生于1933年12月23日,1989年在他父亲裕仁天皇去世之后继位,是日本第125代天皇,年号平成。2016年8月,他在视频讲话中流露退位意向。根据退位特别法,明仁天皇将于4月30日退位,皇太子德仁将于5月1日继位。为避免更换年号对日本国民生活造成影响,日本政府决定提前一个月于4月1日公布新年号。

# 生态循环 绿色有机 产品可溯 食者无忧

